

政府为小饭桌“兜底”越早越好

评论员观察

本报评论员 王学钧

中小学开学在即,小饭桌又成热点话题。无论是线下会面,还是线上“手谈”,家长们大都会聊起小饭桌——小饭桌具体在哪儿,饭菜质量如何,安全管理咋样,怎么收费,对诸如此类的问题都有充分的交流。当听说楼内餐饮整治可能会波及小饭桌时,这样的交流便更显热烈。

这是一种带有某种周期性的舆论现象。因能在学校附近为孩子提供必要的餐饮及托管服务,小饭桌早已成为相当一部分家长的不二之选。每逢开学季,

为孩子找小饭桌便成了不少家长的“规定动作”,与此相伴的则是家长们对小饭桌的热议。

热议的背后是关注,更是焦虑。家长们的焦虑主要来自两个方面。一方面,小饭桌“稀缺”,“餐位”需要竞争。学校不提供相关服务,有刚需的学生家长只能求助于校外的小饭桌。基于地理位置上的“稀缺性”,学校附近的小饭桌数量往往很有限,有良好口碑的就更少,供不应求成为一种常态。为了能给孩子找到一家理想的小饭桌,家长们通常得展开一场对稀缺资源的激烈竞争——没着落的要抓紧找,下手晚了可能就找不到了;有选项的要抓

紧定,稍有犹豫,“名额”就被别人抢走了。另一方面,小饭桌监管乏力,服务质量难有保障。找不到小饭桌犯愁,找到了也不见得省心。小饭桌大多跻身于居民楼中,无证无照“自生自灭”,监管缺失严重。在这种情况下,小饭桌的餐饮及托管服务质量几乎全靠经营者的“自觉”,全凭小饭桌工作人员的良心。在海底捞这样的业界“良心”都会出问题的情况下,缺少强有力的外在约束,小饭桌的服务质量怎么会有保障?

对不少家长而言,小饭桌成了难题。对付这样的难题,最“有效”的办法似乎就是取缔。但是,如果没有更好的“服务

方”出现,对小饭桌简单地一关了之其实是一种最不负责任的“解决方案”。合宜的应对之策应该是,尽快采取有针对性的措施,从根本上破解小饭桌难题,以有效纾解家长们的焦虑。

鉴于小饭桌服务对象主要是义务教育阶段的孩子,政府部门应该在破解小饭桌难题上唱好主角,做好“兜底”。必要的“兜底”至少应包括如下两项“工程”。其一,投入上的“兜底”——加大投入,像青岛市那样,大力建设标准化的学校食堂,努力让不得已而求助于校外小饭桌的学生们能回到校园就餐;与此同时,尽可能充分地开放校内设施与空间,满足学

生在休息与托管方面的需求。其二,监管上的“兜底”——加强监管,制定并严格执行相关标准与规范,整合多部门力量对相关事宜进行综合治理。仅靠现有的备案管理和靠食药监一个部门根本无法做好必要的监管工作。应该明确并细化相关服务标准与操作规范,不仅让小饭桌经营切实有章可循,违规定法要付出应有的代价,而且,即便小饭桌最终被“迎回”了校内,这套标准与规范同样也能发挥作用,监管同样及时到位。

做好这样的“兜底”当然并非易事。但是,作为义务教育的“配套措施”,这样的“兜底”不仅义不容辞,而且,完成得越早越好。

“租房陪读”不是家长应做的功课

一家之言

胡建兵

新学期将至,名校附近的房屋租赁市场再次被“陪读家长”点燃。近日,齐鲁晚报记者调查发现,在省城山东大学附属中学、山大二附中等名校初中周边,陪读房“一房难求”。两居室均价都在2500元左右,这样算下来,3年陪读租房的费用至少十多万。

家长在孩子学校周边租房陪读,三年下来要12万元,这对

于普通家庭来说,是一笔不小的开支。“陪读”确实可以更好地照顾孩子的饮食起居,节省时间,把更多的时间用于读书,也可以督促孩子更好地学习,孩子遇到困难也会及时得到帮助。这无疑又是父母“爱”孩子的具体表现。有的家长从孩子上小学开始到读中学、大学,甚至读硕士、博士,从国内到国外,不惜举家搬迁“陪读”。

父母爱孩子是正常的,但过分的爱不是家长应有的姿态,更不是必做的功课。父母把孩子像母鸡护小鸡一样护着,从来不让

孩子自己打个地铺、叠个被子,做个饭。孩子做作业时,家长也时刻守在旁边。家长的这种做法是非常不明智的,让孩子缺少自立能力,有的孩子大学毕业了还不知道怎么做饭,甚至连面条都不会下。做事没有主见,没有思想,当他们需要自己生活,需要自己去面对困难的时候,就会手足无措,不知道如何是好。

孩子的教育确实需要社会、学校、家庭三方配合,“租房陪读”是教育大环境造成的,升学压力、教学资源的竞争,乃至素质教育与应试教育的拉锯战,导致“减负”依然停留在口号与表面,无法落实。其实,很

多家长已经开始在承载一定的学校教育的工作,这让很多家长感觉十分无奈。因此,为了让孩子有更多的时间读书,家长不得不在学校附近租房,甚至辞掉工作进行“陪读”。

要想让家长不再花血本租房“陪读”,作为教育部门,要尽快去除“应试教育”的思维,更加重视素质教育。作为家长,如果真心爱孩子的话,应该弄明白什么才是对孩子最重要的,最需要的。“租房陪读”或许在眼下对孩子生活上有一定的帮助,却限制了孩子的发展,阻碍了培养他们独立学习、独立生活的能力。

真正对孩子负责的父母,应该相信自己的孩子。从安全的角度出发,孩子在小学阶段,年龄尚小,有陪读的必要。但在初中、高中阶段,孩子有足够的生活自理能力,住在学校也有安全保障,家长过于操心而在学校附近租房“陪读”,这就没有必要,不是应做的“功课”。如果孩子进入社会后不适应社会,遇到困境时就会不堪一击,不仅不会感谢父母当时为自己付出的一切,反而会指责父母。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

与其在朋友圈秀恩爱 不如来一场说走就走的旅行

各位七夕“节”后余生的小伙伴们,你们的钱袋子还好吗?你们的礼物另一半可满意吗?单身的小伙伴们是否受到了催婚与秀恩爱的双重打击?……28日开始,山东福彩为大家送上七夕“节”后余生的首份大礼——免费豪华北京游,免费哦!大家与其在朋友圈里秀恩爱,不如同福彩来一场说走就走的旅行。在福利彩票上市发行30周年之际,为回馈广大彩友对我省福彩事业的大力支持,省福彩中心决定开展“2元赢旅游大奖”活动!

天安门、故宫、长城……诸多名胜古迹赋予了北京丰富的文化内涵,让广大群众对首都心向往之。本次活动不仅邀请彩民朋友进京游览名胜,还会



带领大家进入摇奖直播大厅,请您现场观摩双色球摇奖机摇落开奖号码的过程,满足您对双色球摇奖的好奇心,开启彩民的“朝圣”之路。

活动规则:2017年8月28日

至9月3日在山东省福彩销售网点购买印有活动二维码的电脑福利彩票,关注“山东福彩中心”微信订阅号,在活动页面进行简单注册后,即可通过扫描活动二维码获得一次抽取旅游

大奖的机会,每张彩票限扫一次,扫码截止时间为9月3日20:30。注:在此需要彩民朋友格外注意的是,务必使用“山东福彩中心”微信订阅号内部的“扫一扫”功能。活动期间,任何印有活动二维码的电脑彩票均可扫描,双色球、七乐彩、3D以及快开游戏群英会都是本次活动票种。

彩民朋友不妨在活动开始前提前制定好详细的投注策略,统筹安排投注金,增加中奖机会。本次活动持续时间为一周,活动期间双色球游戏与七乐彩游戏各开奖3期,3D游戏开奖7期,还有高频率快开奖的游戏群英会……这么多中奖机会,彩民朋友一定要抓紧哦。

中奖信息发布:本次“北京豪华游”为幸运彩民选择北京

星级酒店作为休息场所,全程零费用,共100个名额。抽奖时间为9月4日(周一)上午10:00,采用电子抽奖方式,随机抽取100个幸运名额。中奖名单将在“山东福彩中心”微信订阅号、山东彩票网等平台发布。名单公布次日起,中奖彩民务必在3日内前往所在市福彩中心办理中奖资格确认手续,凡逾期未办理确认手续或因个人原因不能参加本次活动的,视为自动弃权。

注:1、本次活动中奖名额不得转让;2、旅游的具体出团时间根据中国福利彩票发行管理中心活动安排,另行通知;3、参加此次旅游抽奖的彩民年龄应在18至60周岁,身体健康,符合旅行社出团条件。

(文/丛伊彦 图/雨颖)

山东福彩圆梦助学之旅

乡村飞出金凤凰 撑起家里的一片天

“我的爷爷奶奶从没有离开过商河,我希望能够带他们一起去看看外面的世界。”商河一中的司孟今年以理科564分的成绩被华南理工大学旅游管理专业录取,这是她的愿望之一。

乐观、阳光、健谈……见面伊始,各种正能量的标签都被这个还没有过19岁生日的小姑娘表现出来。“虽然家庭条件一般,但是爸爸非常支持我做一些感兴趣的事情。我是学校的广播员,中学

也一直都是班里的文艺委员,等我上了大学,我还会继续发展我的兴趣爱好。”据了解,司孟常年跟随爷爷奶奶一起生活,小时候她的父母离异,幸运的是爸爸妈妈都关心她,父亲微薄的收入,爷爷奶奶勤劳的双手,让司孟健康长大。不因逆境而沮丧,不因有所成绩而心生浮躁,问到自己座右铭,司孟这样说:“nothing is impossible,每个人的起点可能不一样,但是人生还是要看自己的努

力,过程才是最重要的,只要我付出努力并有所成绩,就足以为之骄傲。”

“好好学习,知识才能改变命运呢!”司孟的爷爷今年70岁了,身体硬朗,对司孟取得的成绩他非常自豪。司孟告诉我们,今年9月上旬就要去广州报到,8月31日之前就要离开济南。南下广州上学,司孟最惦念的就是自己的爷爷奶奶,她也对爷爷奶奶郑重承诺日后会继续努力学习,经常同家人联系。

相关链接: 山东福彩联手爱心单位 开展助学活动

“为福添彩·福利彩票圆梦女大学生行动”由山东省福彩中心、山东省妇女联合会与山东广播电视台主办,选拔济南、淄博、枣庄、临沂、菏泽5市的50名家境贫困且品学兼优的女大学生,为每位受助学子送上3000元救助金,以缓解她们求学路上的燃眉之急。山东省福彩中心副主任王庆林在救助活动启



动仪式上说,“从2009年开始,我省实施了城乡低保家庭大学新生入学救助制度,仅省级福彩公益金累计投入九千余万元,救助城乡低保家庭大学新生4万余人。资助困难家庭的大学新生,尤其是女大学生接受高等教育,无论对于学生本人、她的家庭,还是国家、社会都具有非常积极的意义。” (刘通)